

ГОДИНА СХИД, БРОЙ 12
e-mail: sinizdat@gmail.com

СОФИЯ, 16-30 ЮНИ 2011 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

**ТЕМА НА БРОЯ:
ПО СВОЙ ОБРАЗ И
ПОДОБИЕ**

- Влияе ли временното духовно състояние на родителите върху децата им
- Какво казват на наследствеността Библията и науката

Стр. 6-5

КАЛЕНДАР**Рождество на св. Иоан
Кръстител**

Стр. 6

И РЕЧЕ СТАРЕЦЪТ**Да помогнем на младите
да последват
призванието си**

Стр. 6

Да поставят детето си на вървата почва на християнските заповеди, могат само тези родители, които са се стараят да живеят по тези заповеди. На разрушителния дух на времето родители не трябва да противостоят светостта на живота в Църквата и в семейството (малката църква), за да може малкото дете да почувства, че тук е убавно, а когато порасне, да си спомни: там беше убавно.

Истинската вяра не се доказва, а се показва. Най-силната прогносторска средно показваща на падания свят с придеждата на хората, които продължават да живеят заедно, в единство и любов въпреки изпадката на този свят. Още повече, ако тези хора са родители.

Ние не бива да забравяме, че дедата постоянно ни наблюдават и ни подражават. Въпреки своята привидна неосъзнатост, те забелязват всичко: как стоим в храма, как се мотвим външи, как общуваме с хората или какво говорим за тях, на как се радваме, и какво ни огорчават...

Колкото повече пораста детето, толкова по-критично става то към нас. Това ко-по-добре знава къде делата ни се различават سے словата ни, но и по-доб-

**Петдесетница
и ПОДОБИЕТА НА
Светия Дух**

На празника Петдесетница ние възпламеняваме събищението на човешкия род – съиззаето на Светия Дух над Християнските учения. И от този момент, когато Господ взиратия Светия Дух на Своите ученици, тайната на Педесетната прегрибована в Църквата, доналяк на хората възможност да чувстват дишането на Божия Дух и да Го възприемат в достъпна за тях мяра.

Господ казва: „Духът духа, който иска... не знаеи, отиде и накъде отиде“ (Иван, 3:8). Но Той идва, за да проборити нашата живот, да ни излезе отворе и всичко около нас, и ние започваме да виждаме света с други очи и осъзнаваме, както пролетта след дългата зима оживява природата. Доволеността на Светия Дух преобразява живота на човека на всички нива – не само на духовното, но и на физическото и телесното. Светият Дух проветрява Себе Си не само в църковния, но и в семейния и професионалния ни живот.

Именно затова преди началото на всяко дело ние се обръщаме към Светия Дух с молитва, която оиде, на празника Петдесетница, чужде неговително. „Паро Тесели, Учиштели, Духе на истината, Които си навсякъде и всичко изпълнява...“ Ние използваме, че Тук Свети присъства навсякъде и изпълва всичко със Себе Си, и То мълви за това да не се оказали и във Неговото спасително присъствие, във Неговото благодатно действие. Ние мълвим Светия Дух да дойде и да се осени в нас, за да ни освети от всяка сквернота, от всяка грех, от всичко, което ни пречи да се приближим към Бога и да виждаме



света, каквото е. Само товава нашата живот не бъде непознати християнски, когато ние живеем със Светия Дух, когато целият на живот бие насочен към това, което свети Серафим Саровски нарича „приобщание на Светия Дух“.

Нека търсим тази благодат, да просити от Светия Дух, „Любовния Цар в Учиштели“, да дойде и да се осени в нас, макар да не на изговява и всяка наша инсия, всяка дума и дело да бъдат пропитани от Неговото животворно и благодатно присъствие.

ре може да оцени нашите усилия да живеем по Божиите заповеди.

Как да научим детето да се молви?

Молитвата не бива да се превърна в досадно задължение, в мъртво правило, което трябва бързо да се изчете. Много родители са намерили подходящо време – преди спане, когато детата вече са легнали в леглото. Много лична изпитане с родителиската молита.

Дедата с особено внимание се вглеждат и вслушват в момичете се въздържане, въздържания техния онит. Старецът спираше. Грехици (от Спасо-Екзарховската мустина) си спомня как майка му в детството му го упреждала за лудоритие, а когато се повтаряла – започвала да се моли.

Застане, разказва старецът, на колени пред иконите и започне със съзлия и на глас да се жала на Бога от мен и да се молви: „Господи, аз аз измолвах от Тебе синя, а той постомо явил бели, не ме слуша. Какво да правя с него?“

На стр. 7

По свой образ и подобие

Развитието на съвременната наука, и по-специално на генетиката, открива причината за големия чест от заболваността в наследствеността или по-точно: в наследствената предразположеност на дадени хора да развият едно или друго заболяване, както това се отнася както до физически, така и до душевни заболявания. За наследственост се говори и при някои провности, като например различни зависимости.

Жалост от родителите си наследствено не само принавя във физическите си данни, но и душевно наследство. „По закона на природата роденото е като родилния Го, от повредения от страсти се ражда страстен, от грешния – грешник“ (св. Григорий Нисийски). Всяко поколение наследява от предходните не само определени свойства на тялото, ума и сърцето, но и разрезните и нерешителни си своята предимност.

Човек освен телесни наследява и душевни свойства от своите родители и претата, става ясно още от първите резонанси на Библията. Бог е безгласен. Следователно логично е да се заключи, че думите на битиенския, че първата човеш-

ка двойка е сътворена по Божий образ и подобие (Бит. 1:27 и Бит. 5:1), се отнасят до душата на човека. Адам от своя страна ражда синя си „по свой образ и подобие“ (Бит. 5:3). Битиенста на Адам съпътстват, отнасящи се до подобие на двата от Бога и на Сит от Адам, изва да показва и че принашата, за която говори битиенският при Адам и синя му, която се предава и на техните потомци, се отнася до вътрешния им духовно-нравен образ. Благословеността „полюете се и се множете“ (Бит. 1:28; 9:1) Адам по-дува, за да предава Божия образ на потомците си. Но след Грехопазването, ован божествените черти, които стават достояние на човек при сътворението му, той предава на синовите си и урещданцията, която грехът нанася на този извален образ. Така синовите му наследяват бащиния си образ и се раждат подобни на него – познания и доброто, и злото.

Последствията от греха на родители и проклятието, тегице над тях, се предават върху техните потомци – тази закономерност не е разкрита от Самия Бог чрез Неговите пророци.

На стр. 4

Първа конка на храм 6 жк „Млагодост“

На 5 юни – в първата неделя след Възнесението Господне – стоещият квартал „Млагодост“ празнува своя празник, установен преди три години от общинското ръководство.

Тази година по молба на кмета на район „Млагодост“ г-н Петко Дюлгеров се извърши и първата конка на отиданя планирана строежа на православен храм. След като посетиха войвода, Любославски св. Йоан първенец първия кавак и се сложи в основите на храма. Засега се може позоже на съгласиената със свята, в която бе вписани имената на всички пръвстватели духовници и първоци наместници.

Общинското ръководство направи предложение за предоставяне терен за новия храм в близост до административната strada на общината – в градската средна Община Храмет.



Проектът на храма е разработен на 210 кв. метра, а общинарите се надеждат той да бъде построен само за една година. Софийската св. митрополия с утвърдена служебно първоци наместност в състояние: председател проф. Димитър Гърнев и членове – др. Любчан Иванов, Петко Дюлгеров, Валентин Николов, проф. д-р Атанас Кочев, Стоян Стоян и Георги Гайдаров.

Спешно съставено софийският ивикий се обира кмет събрало се множество, в което говори за духовна нужда на християните в района, за работата на дома Господен в живота на човека и за това как се придобива весте и блажен живот. Той засяга и въпроси като наркомания, проституция и др. във цялото десетгодишно време, в което цялото общество трябва да се бори. След многодискусивно сп. Йоан г-н Петко Дюлгеров подписва първата първа арматура в района около блясания храм, а след тях бляса поседени и други 47 около мястото на предстоящата градска.

Вселя МИТРОВ

Нов храм в град Сангански

Нов храм в чест на св. преработеня Петка не се строи в град Сангански с благословението на Негово Высокосвещество Неврокопския митрополит Дометиян.

Храмът, който престои да бъде изграден, е с разтежение за строеж №120 от 2010 г., издано на основата на Сангарския за строежа на храма – отца Благой Стоян от Община Санганска с кмет г-н Андрей Тотев.

Местото за строежа на храма, което се намира в УПИ – VI, кв. 6 („Смиленов“) по плана на град Сангански, е предоставено безвъзмездно от Община Санганска. Архитектурно-конструктивният план, който също е дарение, е разработен от архитект Зарков Пончо и инженер Венета Джаферова.

Храмът ще е христоложен в евангелия наречен и ще бъде на два етажка, като първият е планиран за софитен, духовен и културен център.

Съруженето за строежа на храма отива мълба до всички институции, фирми, частни юридически лица и боголюбивите християни за дарителство, както и свята-тайта жертва на прса Божия престои и във кметс я строежа на храма.

Бог да благослови свягето дело!

Дарителската надлежителна сметка:

Храм „Св. Прен. Петка-Параскева“
България 1760082
IBAN BG97 5086 9130 1051 339901
Общинска банка АД
2800 град Сангански, бул. „Свобода“ 18.
Съружение за строеж на храма

ДОКУМЕНТИ

Кандидатури за ръкоположение на свещенослужители

Светият Синод на БПЦ след като разгледа постъпналите кандидатурски прически за ръкоположение на свещерски санци и свещенослужители, на основание чл. 134 и във връзка с чл. 132 от Устава на Българската православна църква реши да бъдат публикувани имената на следните кандидатури:

Софийска архиепископия: Николай Христов Пепов от гр. София – за свещеник; Варненска и Великопреславска епархия: Памел Господинов Маричев от с. Осмар, Шуменска област – за свещеник;

Видинска епархия: монах Христова Драган на Лопушанския манастир – за вероизповедник и вероизповедник;

Пловдивска епархия: монах Богослов (брат на Лопушанския манастир) за вероизповедник на Шинчевския манастир „Рождество Христово“ – за вероизповедник и вероизповедник;

Плевненска епархия: Тони Славков Славков от гр. Плевен – за свещеник.

ЦЪРКА И ОБРАЗОВАНИЕ

Национална катехизаторска конференция

По решение на Св. Синод на БПЦ-БП и с благословението на Негово Светейшество Българската патриарх Максим от 27 май 2011 г. в Руската св. обител се състоя първата Национална катехизаторска конференция на тема „Съвременни катехизаторски изпитания на Българската православна църква“. Тази проява е с особено важно значение за мобилизиране и обединяване усилията на катехизаторите в България – духовници и миряни, както и за засилване духовно-просветната работа на свята Българска православна църква като цяло.

Проведеното на конференцията бе инициирано от Негово Высокосвещество Ловчанския митрополит Гавриил, председател на Работната група по въпросите на религиозното образование на Св. Синод. По изредното пряко ръководство бе изготвена съответната програма на Националната катехизаторска конференция, както и един от основните й документи – Проектноописание за Съвременно катехизически център.

В Руския манастир на 27 май пристигна 43-ма делегати от Софийската, Варненската, Варненска и Великопреславска, Великотърновска, Русенска, Неврокопска, Плевненска, Ловчанска и Видинска епархии. Началото на конференцията бе положено с изречението на митрополит Илиян Руски Чулуковцев. По време на последвалата работа в манастирската трансферна бива разделени взаимни приветствия и благодарности между Негово Высокосвещество Видинския митрополит Дометиян, най-

старшият митрополит-участник в конференцията, и Негово Преосвещенство Адриановския епископ Евлогий, имену на св. Руската обител и домикни на общинска ръководствена проява.

По време на цялата конференция митрополит Дометиян отнакаше бурна детелската мисия на събралите се за съвместна работа катехизатори, като подчертава апостолската роля, която те имат да изпълняват в съвременното ни общество, което е хехристианизирано и съвременно жидно за духовно-просветна и свещерска работа. По време на цялата конференция митрополит Дометиян отнакаше бурна детелската мисия на събралите се за съвместна работа катехизатори, като подчертава апостолската роля, която те имат да изпълняват в съвременното ни общество, което е хехристианизирано и съвременно жидно за духовно-просветна и свещерска работа.

По време на работните сесии Негово Высокосвещество Ловчанския митрополит Григорий изрази задоволството си от провеждането на Националната катехизаторска конференция и подчерта, че за да имаме отговор-натък силно проява действо дей вяр в Църквата, е важно отново да се стратегическо планиране на всички етажки в тази насока, съпътствано с правилна оценка на актуалното състояние, в която Църквата трябва да работи, и очакванията, на които тя е призована да отговори.

Високосвещеният Неврокопския митрополит Натанай наблегна на необходимостта от искрено единство и единодействие в духовно-просветната дейност на всички членове на Българската православна църква, за да има действо в обществото. Синодалните и епархийските участници проведоха заседанията в искрено единство, във взаимна и дружелюбна атмосфера и при голяма активност, която спомогна за



ползването и ефективността на работата на време на всички сесии.

Така тази първа общо-църковна катехизаторска конференция успя: 1. Да събере духовно-просветни труженици на БПЦ, които са работили на конференцията през сесията на Божият слово сред нашия народ, и да повлияе техниките дус; 2. Да наблегне на новите задачи, които предстоят пред свята ни Църква в областта на духовната просвета (сред тях бляса открити нуждата от разработване на общи и високи критерии и на методическа система за изпълнение на катехизаторската мисия, място организране на квалификационни катехизаторски семинари и курсове, предварително оглеждане на възможните кандидати за св. Кръщение, катехизатори на различните възрастови, социални и професионални групи в българското общество и им. др.); 3. Да разработва и реализира проекта на СДЦ „Св. Йоан Руски“ ставф. ик. др. Захарий Дечев, др. Десислава Панайотова-Пулева, иксмоблагословеният ректор на СДЦ „Св. Йоан Руски“ ставф. ик. др. Захарий Дечев, др. Десислава Панайотова-Пулева, др. Маджана Декостича и г-жа Анула Христова, за задълбочаване и търпеливо докладване, осветяване дря и задвижение пред светата ни Църква в областта на катехизацията.

Делегатите се трепт приславят и благодарят на Бога за това, че Той произволи отпочването духовно дело да се състои именно тогава, поворна на св. Йоан Руски Мултурворци, мийто завт – да уют-върждаме правоте близкия в светата православна вяра – всички ние сме призвани да проложим! Десислава ПУЛЕВА



„Плахо Пили“ на о-в Кос



Театърът в Ефес



„Архидиана“ на Ионийския полуостров

Поклонническо пътуване до Патмос и седемте църкви на Апокалипсиса

Първоначалният план предвиждаше, още щом пристигнем в Кушадасъ, с ферибот да отидем до Патмос, където в неделя сутринта да сме и на св. Литургия. Но „човек преполога, Бог разполага“ – оказа се, че няма туристически нюз такса директни корабчета неза и че трябва да подложим от друго място. А междувременно можехме да довършим изпитаването със съхраняване на „Ефеската църква“ т. е. със християнските забележителности на този проучен дренен град.

Базис на входа на обекта в часа на отпаване и взимане пътни през модерно оборудвана кука с електронна проверка на билетите. Но само стотина метра сава него забравиха да качим модерно, забележителности от развалините, потънали в утринната мъгла.

Разбира се, когато си свивал в нелегитимна дестинация да се занимаваш с нещо друго. Може би затова единоразовно решиме първата „спирка“ сред древните мастинични да бъде църквата „Св. Богородица“. С помощта на пълнолетните и табелите я открихме сравнително бързо. Не беше останало много от нея, но пак беше напълно достъпно, за да очертае големината на впечатляваща базилика. Макар и по размери да отстъпваше на „Св. Ионий Богослов“, тя имаше все по-изтънчени елементи – атриум пред входа (където от който беше баптистериумът), големи врати, въздъхваща във вътрешен приговор, който променяше в доста дълъг нос и стигаше до отгара. Поседяват бяха претърпял малко реставрация, за да се затегне първоначалният му изглед и големина. Напълно запазени обаче бяха огромните стълбове, изградени от тухли, въдур които са стъпвали горната част на зданието и покривът.

Много е „византия“ през вековете този храм. Започвайки от 313 г., когато св. Константин Велики обявява свобода за християнската вяра – според пътешественика тогава съществуващата на това място базиликална сграда да бива претворена в църква, посветена на Богинята Майка. Дори според някои историци това е първата църква в света, носеща името на Пречистата Дева. И вероятно неслучайно, а тъкмо поради това Третият вселенски събор, свикан заради ереста на Несторий (опиращ се да откъдне назоваването „Богородица“, с което християните наричат майката на Господ Иисус Христос), заседава тъкмо в този храм – през 431 година.



Едина от колоните, въдур които са били стъпвалите на четириъглата сводолестница

И пак знаменително, че ние се оказваме в него точно на 21. „Въведение Богородице!“ Не можеше и тук да не запалим свещ и да не излезем на Божиата Майка няколко от песните, които според св. Димитрий Ростовски всеки православен християнин трябва да знае: „Доброини о ест“, „Богородице Девю“, „Войбранной вдове!“.

Беше съвсем спокойно и ведру, в съпътствие личи все по-силно отгравха. С една дума, празничният ден започна прекарано.

Като споменахме за Третия вселенски събор, века не пролетя. Истината е, че в Ефес, а именно – древното пристанище, където се пребиваване на Пречестата Богородица заедно със св. Ионий Богослов в Ефес.

Местните историци отнасят това събитие настъпва между 37 и 48 година, а православните изследователи го поставят след посещението на Богинята Майка на Атон – нейния път към Кинър (но без да посочват годината). Пак според местните пътешественици, в много източници от V в. е споменато, че Мария е живяла в Ефес извесно време“. Документално много повече не може да се каже. Но ако си спомним, че в гроба на св. ап. Ионий е била съхранявана и оледяната на св. Богородица, носена при нейното пребиваване тук, преданото придобива още по-сериозно основи.

От оградата „Св. Богородица“ тръгваме на северозапад и не след дълго излизаме до останки от стени, издани с огромни дялани камъни. Тук са били термите, т. е. баните – на най-подходящото място – до пристанището. Самият пристан отдавна го няма, защото още в античността р. Каустрос започнала да се затлъщава от наносите от тина. И така постепенно морето се отдалечавало все по на запад (сега е на около 7 км от вливания града). По времето на св. Ионий Богослов обаче, Ефес все още бил пристанищен град, а в споменатите терми той и ученикът му, св. Проклор, се хванали на работата след пристигането си в него, вероятно към 58 година.

Там станало и първото чудо на апостола в Ефес – той възкресил с молитвата си мъртъвия Димитрий в банята му Диоксидия, а също и изгонил беса, обитаван в баните и скелетно умъртавяващ единото от клиентите си в тях. Още много чудеса и знамения извършил св. Ионий, но не била лесна борбата му с издоловковството, което нелепо дълбоки корени в съзнанието на ефеситите. Още

повече, че и днешният измисля какви ли не хитрини, за да изстрон народа срещу него.

Трябва да изгитри и худя, и унижения, най-голямото от които може би било това, че работодателката им Романа (собственичката на термите) ги представила пред градската управа за свои изгонителни работи и подкупила документ за това, че й принадлежат. Но Третият, който „на смирените дава благодат“ (Иак. 4:6), възвлича впоследствие името на любимица Си 4:16, възвлича така, че в края на живота си той бил извесен из цяла Мала Азия като „гетарини от Ефес“. Самият град, който най-дълго се радвал на благодатното му изповестничество, също изразил своето признателност. И не само с издигането на храма „Св. Ионий Богослов“ на гроба му.

След като продължилиме от термите към центъра по широка улица, застлана с дебели каменини плочи и огрещена с колони (изградена от император Аркадий и затова наричана „Архидиана“), стигнахме до четири големи постокала. Сега само на един от тях се издига много висока колона с красиво оформена долна част. Според археолозите в християнско време въдур тук е имало статуи на четиримата свангелисти. Интересно е, че се е запазила точно тази, на която освен изображение на кръст и други украси, е разперило криле въдур мразора и едно оръе (символът на св. ап. и свангелист Ионий).

Следва
Сторфорен ик. Павел ГЪРБОВ

АБОНАМЕНТ 2011

АБОНИРАЙТЕ СЕ ЗА
НАЙ-АВТОРИТЕТНОТО ЦЪРКОВНО ИЗДАНИЕ!

ТАЛОН ЗА АБОНАМЕНТ
за „Църковен вестник“

Посочете периода от време,
през който искате да сте абонирани

Име
Прозимно
Фамилия
гр./с. п. код
общ.
обл.
ж.к./гр. №..... гр.
вх. ап. тел.

Изпълнение на изпращане на издателството попълнение талон за абонамент с приложен документ за платен абонамент (банкова бодоро или пощенски запис). МОЛЯ, ИЗПИСВАЙТЕ ТОЧНИЯ АДРЕС, НА КОЙТО „ЖЕЛАТЕ ДА ПОЛУЧАВАТЕ „ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК“.

АКО ИЩЕТЕ ДА ПОЛУЧАВАТЕ ПАРТЕ ЗА АБОНАМЕНТ ПО БАНКОВ ПЪТ, СУБЕЛЪЖАВАЙТЕ В ДОКУМЕНТА ЦЕЛТА НА ПЛАЩАНОТО.

ЗАПОЧВА АБОНИРАНЕТО ЗА 2011 г.

„Църковен вестник“

1 година 26,00 лв.
6 месеца 13,00 лв.
3 месеца 6,50 лв.
ед. цена 0,70 лв.

АДРЕСА НА РЕДАКЦИЈАТА
СВ. СИНОД, София – 1000
ул. „Оборуже“ № 4
т. 987-56-11, тел. факс 980-30-16
МОЛ. Таня Тагова Христова
e-mail: sinizdat@gmail.com

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ
Работи не си преради.

Банковата сметка на Синодално издателство на БПЦ
УниКредит Българие – София, ул. „Алабаш“ № 58
IBAN BG97UNCN96601018147018, BIC код: UNCNRBGF

Сумите да се изпращат и пощенски начин или по банков сметка, в които да се изписват точният адрес и пощенски код на получателя!
„Църковен вестник“ съдържа свещени текстове и изображения и не бива да се използва за битови нужди.